

经济形势怎么样？物价怎么走？外贸走势如何？

国家统计局解读经济热点

国家统计局17日发布4月份经济运行主要数据。围绕经济形势、物价、外贸走势等当前经济运行的热点问题，国家统计局新闻发言人付凌晖当日在国新办发布会上进行深入解读。

国民经济延续稳定恢复发展态势

付凌晖表示，4月份，生产需求持续增长，就业物价总体稳定，新兴动能培育壮大，国民经济延续稳定恢复发展态势。

生产稳中有升，需求继续扩大。从生产看，4月份，全国规模以上工业增加值两年平均同比增长6.8%，比上月加快0.6个百分点；服务业生产指数两年平均同比增长6.2%，整体上保持稳定增长态势。从需求看，4月份，社会消费品零售总额两年平均同比增长4.3%，继续保持稳定增长态势。

就业总体稳定，城镇调查失业率下降。前4个月，全国城镇新增就业437万人。4月份，全国城镇调查失业率为5.1%，比上月下降0.2个百分点。

发展新动能持续壮大，市场主体活力增强。从新动能情况看，在规模以上工业当中，装备制造业和高技术制造业两年平均同比分别增长11.2%和11.6%，明显快于全部规模以上工业增加值增速。

调控政策持续发力

4月份房价涨幅稳中略升

17日，国家统计局公布的数据显示，4月份，70个大中城市新建商品住宅销售价格涨幅总体有所扩大，二手住宅涨幅有升有落。业内专家表示，近期房地产市场调控从严，市场监管升级，“稳地价、稳房价、稳预期”的政策导向有助于继续实现平稳健康发展。

据国家统计局测算，4月份，4个一线城市新建商品住宅销售价格环比上涨0.6%，涨幅比上月扩大0.2个百分点。除上海涨幅与上月持平外，北京、广州和深圳均有不同程度上涨。其中，广州以1.1%的涨幅，紧随重庆之后，位列70个大中城市房价涨幅第二位。

易居研究院智库中心研究总监严跃进分析称，从4月份70个大中城市房价变动情况来看，一线城市的房价涨幅变动是最大的。今年年初以来，一线城市地方政府对房地产市场持续进行管控，严打各类“炒房团”，在稳定二手房价格上涨预期方面初步取得成效。

值得注意的是，随着调控政策力度持续加强，一线城市二手房房价涨幅在逐渐回落。数据显示，一线城市二手住宅销售价格环比上涨0.8%，涨幅比上月回落0.2个百分点，北上广深的二手房价涨幅相比上月均有收窄。其中，北京、上海和广州分别上涨1.2%、0.9%和1.2%，深圳持平，分别比上月收窄0.2、0.2和0.4个百分点。

二三线城市房价涨幅基本保持稳定。数据显示，31个二线城市新建商品住宅和二手住宅销售价格环比分别上涨0.6%和0.5%，涨幅比上月均扩大0.1个百分点。35个三线城市新建商品住宅销售价格环比上涨0.4%，涨幅比上月扩大0.1个百分点；二手住宅销售价格环比上涨0.3%，涨幅与上月相同。

“一二三四线城市几乎在全面实施限制性政策。”易居企业集团CEO丁祖昱认为，“稳地价、稳房价、稳预期”的政策导向让房地产行业围绕“房住不炒”去杠杆，这个长期性政策

“也要看到，当前国际形势还比较复杂，全球疫情发展还存在不确定性，世界经济复苏前景还面临很多不确定因素。国内经济恢复仍处在恢复进程之中，恢复当中不平衡的现象还是存在的。”付凌晖说。

付凌晖表示，下阶段，要按照党中央部署，继续抓住当前稳增长压力较小的窗口期，科学精准实施宏观政策，促进经济稳定运行在合理区间。同时，要进一步深化供给侧结构性改革，推动经济高质量发展。

物价保持稳定有基础有条件

统计数据显示，4月份，全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨0.9%，涨幅比3月份扩大0.5个百分点。

付凌晖表示，目前CPI处于温和上涨，核心CPI同比上涨0.7%，也是小幅上涨。从全年来看，目前粮食生产总体稳定，库存保持比较高的水平，食品价格有望保持总体稳定。

值得注意的是，4月份，全国工业生产者出厂价格指数(PPI)同比上涨6.8%，涨幅比3月份扩大2.4个百分点。PPI上涨压力是否会传导到CPI，导致居民消费价格上涨？

付凌晖分析认为，PPI对CPI肯定会有传导，但是总的看，我国的工业行业门

类比较齐全，产业链条比较长，上游向下游的传导是逐步递减的。

此外，从整个供给和需求的关系来看，目前也不支持价格大幅上涨。

付凌晖表示，中国经济整体处于恢复进程中，很多需求方面的指标，比如投资、消费指标的增速还没有恢复到疫情前水平。同时，生产供给总体恢复较好，供求关系不支持价格大幅上涨。

据介绍，去年面对疫情冲击，出台了一些应急性的措施，从今年来看，这些财政货币政策应急措施在逐步退出、逐步转向。我们没有采取大规模的财政刺激政策，也没有实施大规模的“大水漫灌”货币政策，全年价格保持稳定还是有基础有条件的。

外贸仍会保持一定增长

4月份，我国外贸成绩单亮眼。当月，货物进出口总额31492亿元，同比增长26.6%。其中，出口17128亿元，同比增长22.2%；进口14363亿元，同比增长32.2%。

“今年进出口保持了较快增势，超出了社会预期。总的来看，这显示了中国外贸的韧性和潜力。”付凌晖说。

付凌晖分析认为，下阶段，外贸保持增长、稳中提质有基础。

从国际来看，尽管近期部分国家疫

情出现了变化，但全球经济复苏态势仍能够延续，这对全球需求增长有支撑。国际货币基金组织对全年经济增长预测也在提高。

从国内来看，国内生产恢复比较好，我国工业行业门类齐全，工业生产恢复的各方面保障条件还是不错的，能够有效应对外部需求的变化。此外，我国坚定推动对外开放，支持外贸发展的政策仍然会继续发挥作用。

“总的看，外贸仍然会保持一定的增长。”付凌晖说。

此外，4月份消费增长继续保持扩张态势。当月，社会消费品零售总额33153亿元，同比增长17.7%，两年平均增长4.3%；环比增长0.32%。付凌晖说，消费保持稳定恢复有很多有利条件，一季度消费在三大需求当中的贡献率已经回升至最大。

“随着经济稳定恢复，就业在扩大，一季度居民收入也在增加，这有利于提高消费能力。”付凌晖说，尽管近期出现了一些局部疫情，但是国内疫情防控形势总体较好，有利于增强消费者信心。随着经济恢复，消费者对于经济前景的预期在改善，也有利于增强消费预期。从这些方面来看，预计消费对经济增长的贡献还会持续改善。

新华社北京5月17日电

外交部：

福岛核污染水排海后患无穷

新华社北京5月17日电(记者温馨、董雪)外交部发言人赵立坚17日说，日本把核污染水一排了之，得到的只是一己私利，留给国际社会和子孙后代的将是无穷后患。

日本政府应正视自身责任，不得擅自向海洋排放核污染水。

当日例行记者会上，有记者问：据报道，韩国海洋水产部长官日前致函国际海事组织秘书长称，日本在未与韩协商情况下单方面决定将福岛核污染水排海，可能对邻国安全和海洋造成巨大危害。韩呼

吁国际海事组织考虑同国际原子能机构合作，秉持《伦敦倾废公约》及其议定书宗旨，以国际社会可接受方式处理日核污染水。中方有何评论？

赵立坚说，中方注意到有关报道，对韩方行动表示理解和支持。日本单方面宣布有关错误决定已经过去一个多月，遭到包括中韩等周边国家在内的国际社会及日本国内的强烈担忧和一致反对。

“令人遗憾的是，日本政府对来自多国政府、国际组织、环保团体和各

国民众的抗议呼声装聋作哑、置若罔闻，迄未正面回应国际社会的严重关切。”赵立坚说。

他表示，日本把核污染水一排了之，将危及全球海洋生态环境安全，危及各国人民生命健康。日本有关决定不透明、不担当、不负责。日方得到的只是一己私利，留给国际社会和子孙后代的将是无穷后患。日本政府应正视自身责任，与利益攸关方和国际机构协商一致之前，不得擅自向海洋排放核污染水。

台湾新增333例本土病例

台北新北中小学18日起停课

新华社台北5月17日电(记者吴济海、姜婷婷)台湾17日新增335例新冠肺炎确诊病例，分别为333例本土病例及2例境外输入病例。

这是台湾连续第三天新增逾100例本土病例。

台湾地区流行疫情指挥中心17日举行记者会公布，新增的333例本土个案为189例女性、144例男性，年龄介于未满5岁至90多岁，发病日/采检日介于5月5日至5月16日，居住县市分别为台北市158例、新北市148例、桃园市10例、基隆市6例、彰化县5例、台中市及宜兰县各2例、新竹县及苗栗县各1例。相关疫情

调查持续进行中。新增的2例境外输入个案分别自菲律宾、海地入境。

鉴于疫情升温，指挥中心宣布，自5月19日零时起(当地时间)至6月18日，未持有台湾有效居留证的非台湾籍人士，暂缓入境。紧急或人道考量等经专案许可者除外。暂停旅客来台转机。

为防止疫情更大范围扩散，各个县市纷纷出台严格限制措施。疫情最严重的台北市、新北市宣布，中小学、幼儿园及补习班、托育班、课后照顾中心等5月18日至28日全部停课。台中、彰化等县市一些学校出现疫情，宣布全校停课。

疫情暴发，台湾民众减少外出以自保，台北捷运客流量急剧下降。15日、16日的运量分别为59万人次、32万人次，比上周同期8日、9日分别减少约100万人次。周末两日少了近200万人次移动。17日，台北捷运上下班高峰的客流量锐减。记者采访发现，台北的饭馆、商圈等营业场所空空荡荡，人流稀少。

指挥中心统计，截至目前台湾地区累计245801例新冠肺炎相关通报(含236103例排除)，其中2017例确诊。确诊病例中12人死亡、1123例解除隔离、882人住院隔离中。

新华社北京5月17日电